

# 我国新发现一颗近地小行星

根据中国科学院新疆天文台最新发布的消息,由该台南山观测站1米大视场光学望远镜发现的一颗近地小行星已于近日获得国际小行星中心确认,临时编号为2023 DB2。这是中科院新疆天文台发现的第一颗近地小行星。

中科院新疆天文台光学天文与技术应用研究室负责人、研究员艾力·伊沙木丁介绍说:“经全球各地多台设备后续观测确认,2023 DB2的绝对星等为21.76等,对应直径约200米,大约有两个足球场大,绕太阳公转一周需1.06年,这

颗小行星与地球轨道的最近距离在3000万公里之外,是地月距离的约80倍。”

据中科院新疆天文台介绍,发现近地小行星的南山观测站1米大视场光学望远镜,具有大视场、高指向和跟踪精度等优势,该望远镜主要用于开展光学时域天文巡天研究,它所获得的时序观测数据,特别适合通过深度挖掘发现小行星和瞬变天体等。

据悉,这次发现是中科院新疆天文台使用南山观测站1米大视场光学望远镜和星明业余天文观

测团队合作的结果。从去年12月起,中科院新疆天文台启动与星明业余天文观测团队合作的小行星搜寻项目,2023 DB2就是星明业余天文观测团队成员对南山观测站1米大视场光学望远镜科研观测数据实时深度挖掘发现的近地小行星。

星明业余天文观测团队负责人高兴说:“专业天文工作者和业余天文团队合作,不仅会解开浩瀚星海中的更多秘密,也拉近了天文学与普通百姓的距离,有深远的科普意义。”

(据新华社)

## “七彩巧富”工程助女性就业



3月8日,在奉化区西坞街道雷山村“七彩巧富”共富工坊,宁波市非物质文化遗产蓝印花布印染技艺代表性传承人张剑峰(中)向村民演示手工作品的制作方法。目前,该工坊已带动雷山村30余位女性开展来料加工制作。

近年来,浙江省宁波市奉化区实施“七彩巧富”巾帼促共富工程,吸纳120名乡村创业能手组建“七彩巧富”巾帼创业联盟,推出开设工坊、来料加工、创建基地、开设讲堂、结对帮困等举措,调动各方力量助力女性创业创新、增收致富。

新华社记者 黄宗治 摄

## 今日是世界肾脏日

# 留心,这些异常可能是你的肾脏在“报警”

新华社沈阳3月8日电(记者于也童)9日是世界肾脏日。一些肾脏病临床症状并不明显,大部分人很少会感到肾脏不适,因此,肾脏病往往呈现患病率高、知晓率低的特点。身体出现什么样的异常是肾脏在“报警”,如何更好养肾、护肾?记者近日采访了多位专家,就这些人们关心的热点问题进行了解答。

“肾脏病有‘沉默的杀手’之称,由于疾病信号不明显,人们很容易忽视这个器官,导致不少人发

现自己患病时,已经病得较重。”沈阳市红十字会医院肾内科主任牛铁明说,肾脏病也并非完全无迹可寻,她提示,当我们的身体出现以下异常时,要考虑是肾脏病释放的早期信号。

一是泡沫尿增多,尿色加深、发红;二是夜尿次数增多,尿频、尿急、尿痛等;三是眼睑和下肢经常浮肿;四是血压增高。“如果存在这些情况,建议通过尿常规等检查进行系统排查。”牛铁明说。

如何才能科学护肾?沈阳市第

五人民医院泌尿内科主任王岩表示,定期体检很重要。“培养健康的生活方式也很重要,日常生活中要多饮水,不要憋尿,注意规律作息、不熬夜,适量饮酒。”王岩说。

在饮食上,牛铁明建议,高血压患者食物中的食盐要控制在每日3克左右,最好限于3克以下;已经患有肾脏疾病的人群,要控制蛋白质的摄入量,特殊情况要遵医嘱,并选择优质蛋白如牛奶、鸡蛋、瘦肉等;适当多进食富含维生素B、维生素C的食物。

## 难以置信

### 埃及出土古罗马时期“笑脸”狮身人面像

埃及旅游和文物部6日宣布,考古学家在埃及南部出土一尊“带着笑脸和两个酒窝”的古罗马时期狮身人面像。

埃及旅游和文物部在声明中说,这尊狮身人面像在埃及首都开罗以南约450公里处的基纳省哈索尔神庙附近出土,比吉萨金字塔群中高约20米的著名狮身人面像小得多。

此次考古队负责人马姆杜·达马提说,雕像细节令人难以置信,嘴角略带微笑,左右脸颊各有一个酒窝;同时发掘出的罗马时期石碑上刻有象形文字。

据报道,这尊“迷你版”雕像出土于一间两层墓室,有古罗马皇室风格。而石碑上的文字一旦破译,或可揭示这尊狮身人面像拥有者的身份。

考古学家认为,这尊狮身人面像或属于罗马皇帝克劳迪乌斯,他在公元41年至54年间把罗马帝国统治范围扩展到北非地区。

(据新华社)

## 日元贬值

### 日本1月经常项目逆差创纪录

日本财务省8日公布的国际收支初步统计报告显示,由于原油等进口价格上涨叠加日元贬值导致贸易收支恶化,今年1月日本经常项目呈现1.9766万亿日元(1美元约合137日元)逆差。

日本媒体报道说,1月日本经常项目逆差额超过2014年1月创下的纪录,为有可比统计以来的同期最高水平。

报告显示,货物贸易方面,当月日本进口额大幅提高22.3%至10.0045万亿日元,出口额小幅提高3.4%至6.8227万亿日元,贸易逆差达3.1818万亿日元。同期,受益于访日游客增加,服务贸易逆差同比略有缩小,逆差额为7584亿日元。

当月,受益于日元贬值等原因,包括利息、红利等在内的日本海外投资收益有所增加,达到2.2905万亿日元。(据新华社)

## 白色石油

### 伊朗首次发现大型锂矿

伊朗工业、矿业和贸易部日前发布消息说,该国近期首次发现大型锂矿产地,预计储量约为850万吨,计划2025年前实现开采。

据伊朗塔斯尼姆通讯社6日报道,伊朗工业、矿业和贸易部哈马丹省分支机构官员穆罕默德·哈迪·艾哈迈迪当天表示,在该国西部加哈瓦德平原发现两处锂矿产地,位于省会哈马丹以东50多公里处,面积总计约11平方公里。

这名官员说,该国经过近四年勘探后发现这两处锂矿产地。目前,政府正考虑引入私人资本合作开发。

锂被称为“白色石油”,是生产高科技设备和电动汽车电池的重要原材料。

(据新华社)